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Kleine Anfrage des Abgeordneten Klaus Baier, fraktionslos

Drs.-Nr.: 4/7743
Thema: Innerer Wiederaufbau der Leipziger Universititskirche St. Pauli

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage

wie folgt:

Frage 1: Steht die Staatsregierung vollinhaltlich zam konkreten Ergebnis des Architekten-
Wettbewerbs aus dem Jahre 2004, wie er den Leipzigern als Kompromiss der

offentlichen Diskussion vorgestellt wurde?

Das Qualifizierungsverfahren zum Bereich ehemaliger Standort Paulinerkirche hat mit dem
Siegerentwurf des Architekten Erick van Egeraat die Grundlage fur die weitere Planung
geliefert. Dem Entwurf ist es gelungen, sowohl an die ehemalige Paulinerkirche zu erinnern als
auch auf die funktionalen Anforderungen an ein Aula-/Kirchengebdude einzugehen. Zur
weiteren Optimierung dieses Entwurfes hat das Preisgericht dem Auslober empfohlen,
insbesondere den Bereich der Aula/Kirche weiter zu prézisieren und dabei den Charakter als
Aula stirker zu betonen. Der von der Baukommission Ende Januar 2007 zur Ausfithrung
bestimmte Entwurf hat das Wettbewerbsergebnis aus dem Jahr 2004 einschlieBlich der

Empfehlung des Preisgerichtes umgesetzt und wird von der Universitét und der Staatsregierung

bestatigt.
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Frage 2: Ist die originalangelehnte Gestaltung des Kircheninneren als Halle mit Pfeilern
und Kreuzgewdlbe ohne Abstriche - von den Intentionen des Siegerentwurfes

her - gewihrleistet?

Die Intentionen des Siegerentwurfes, mit einer originalangelehnten Gestaltung des Kirchen-
inneren an die ehemalige Paulinerkirche zu erinnern, werden mit dem zur Ausflihrung

bestimmten Entwurf umgesetzt.

Frage 3: Wie wird auf der Grundlage eines Konzeptes der Leipziger Universitat gesichert,
dass die zu 80 Prozent geretteten sakralen und historisch wertvollen Kunst-
gegenstinde, wie z. B. Epitaphien, Skulpturen, Gemiilde, Grabmale, Grabplatten,

Diezmann-Sarkophag etc., alle ihren Platz im Kirchengebdude finden?

Die Kunstgegenstinde erhalten auf der Grundlage eines Konzeptes der Universitdt ihre
Standorte. Im Chorbereich sind dafiir die AuBlenwandflichen vorgesehen sowie zusitzliche
Wandflichen im Bereich des ehemaligen Chorumganges. Ausgearbeitet wird derzeit die
Planung, zusitzlich den Bereich des chemaligen Kreuzganges fiir die Aufstellung der

historischen Grabplatten der Paulinerkirche zu nutzen.

Frage 4: Welcher Standort im Kircheninneren ist fiir die Aufstellung der geborgenen
Kanzel vorgesehen (fiir die notwendige Restaurierung steht ein Sponsor zur Ver-

fiigung)?

Uber den Standort hat die Baukommission nicht entschieden. Bautechnisch ist sowohl eine
Aufstellung an einer der Siulen im Mittelschiff (evtl. ehemaliger Standort) des Aula-/Kir-
chengebiudes als auch im Bereich des Chors denkbar. Die Frage der Kanzelaufstellung ist zu

einem spéteren Zeitpunkt zu kldren.

Frage 5: Aus welchen Griinden soll im vorhandenen Innenraum eine ridumliche Be-
schrinkung der kirchlichen Nutzung durch eine Trennwand erfolgen, auch wenn

dadurch die Gefahr einer negativen Riickwirkung auf die Raumakustik besteht?

Ein wichtiges Identifikationsmerkmal des Wettbewerbentwurfes ist die optische Erfahrbarkeit

des Gesamtraumes von Mittelschiff und Chorbereich. Die zur Ausfihrung bestimmte



transparente Glasabtrennung reagiert auf dieses gestalterische Ziel aus dem Wettbewerb. Durch
die Offnung der Verglasung im Mittelschiff kann das gesamte Aula-/Kirchengebdude fir
Gottesdienste genutzt werden. Eine Beschrinkung der kirchlichen Nutzung durch die Trennwand

besteht damit nicht.
Die Abtrennung ist fiir die gleichberechtigte Nutzung des Innenraumes als Aula erforderlich. Fir

Veranstaltungen der Universitdt dient der Bereich vor der Glasabtrennung. Die Auswirkung der

Glaswand auf die Raumakustik wird im Zuge der Planung sehr genau beachtet.

Mit freundhcherZ:&Ben

Dr. Horst Metz



